

减肥“神药”西布曲明被禁十年之后 仍不绝于市场 藏身胶囊、糖果、咖啡中 网络兜售

lu

记者近日调查发现,大量禁药西布曲明通过“黑市”流入市场,被一些不法商贩制作成**胶囊、糖果、咖啡、奶昔**等减肥成品通过网络兜售,多位不法商贩宣称,每天加工量可达上万粒(颗、袋)。



王辉从河南商丘市睢县寄给记者一盒包装好的“强效版燃脂咖啡”和“草莓奶昔”,记者送检燃脂咖啡后发现,西布曲明为“阳性检出”。

“两颗糖果瘦3斤、三颗瘦6斤、十颗瘦18斤多。”经过层层分销、加价,下游的分销商则通过微信朋友圈和电商平台打出“诱人”广告、寻觅客户。

微商、电商和直播卖货已成为这些违规减肥产品主要的销售终端。去年以来,浙江台州、安徽铜陵以及上海等地已陆续查获了多个“网红”直播带货销售含有西布曲明成分减肥产品的系列案件。

拿西布曲明造胶囊、糖果、咖啡 包装信息均系编造

“万起9毛,千起1.2元。”杜凡向记者开出了批发减肥胶囊和糖果的价格。

杜凡专门制售添加有西布曲明成分的减肥糖果和胶囊。在他昵称为“广亮生物科技”的微信朋友圈,时常会发布一些成堆糖果或胶囊图片,称是“出货中”。

5月24日,杜凡告诉记者,客户可以选择胶囊外壳颜色和糖果形状,他可以保证每粒胶囊或糖果中的西布曲明含量达到五六十毫克,1万粒也就是放600克。“用机器搅拌后灌装或压片,保证每一粒(颗)的西布曲明含量几乎没有误差。”

杜凡称,几台机器一天做两三万粒(颗)不成问题,当天下单次日就可以发货。“用狗粮袋子给你发过去(货),包装提供不了。”产品外包装需要购买者另行找人定制。

加工商向记者介绍,他们一般会租用或在自家偏僻无人的民居仓库用全自动电脑控制包装机、压片机、分装连体机、封口机、压片模具生产减肥产品。

为让记者下单,他寄来十粒红色胶囊和十粒粉红色五角花型糖果让验货,记者查询快递单号发现,该快递从河南新郑市龙湖镇龙湖尚郡营业点寄出。

但当记者询问除了西布曲明外还有那些辅料,对方拒绝告知,称闻起来有香味,吃起来微苦,添加的西布曲明纯度高,副作用较轻,服用者会出现失眠、饱腹感强、口渴的症状,有高血压、心脏病的消费者及孕妇、孩子不能吃。

实际上,西布曲明因会产生不可逆伤害,严重者会导致死亡,2010年,我国已明令禁止生产、销售和使用西布曲明制剂及原料药。

“千起1.5元,万起1.2元。”另一名制售减肥产品的商贩程九玲报价相对较高。程九玲同样寄给记者十颗粉红色五角花型减肥糖果散货,外包装需另外找人定制。“包装后卖多少价格,看你本事。”有的能把20粒减肥糖果卖了八九百元,成本也就30元。

王辉专门生产各类添加有西布曲明的减肥



多位不法商贩宣称,每天加工量可达上万粒。

咖啡、奶昔、巧克力等产品,“1元1袋”。他从河南商丘市睢县寄给来一盒包装好的“强效版燃脂咖啡”和“草莓奶昔”,让试用后再决定是否购买。

记者注意到,“草莓奶昔”外包装配料表上写有麦芽糊精、蔬果植物酵素粉(柳橙水果粉)、茶多酚、决明子、维生素C等成分,由山东东营市一家企业生产。“燃脂咖啡”外包装配料表上则写有咖啡粉、综合果蔬酵素粉、牛乳蛋白等成分,由广东阳春市一家企业生产。

“都是假的,糊弄人。”王辉坦称,外包装上的所有信息都是他在网上找人定制编造,包括配料表。他给记者推荐了多名定制外包装的商贩,其中一名微信昵称为“为梦奋斗”的商贩称只要给他外包装文字信息和想要的样式,他定制生产后将包装盒发给记者,装货就行。

为验证王辉所说真实性,记者将其提供的“燃脂咖啡”送到北京清析技术研究院送检,西布曲明检验检测结果为“阳性检出”。

不法商贩利用网络兜售 多款产品中检出西布曲明

不法商贩加工好减肥产品后,下一步就是寻找安全的销售渠道来躲避警方查处。前文裁判文书网公布的294个刑事案件中,通过微信及微信朋友圈采购销售的案件214起,占比72.7%。

记者以减肥咖啡、糖果、咖啡、奶昔等关键词在QQ、微博、百度贴吧等平台检索发现,有一些自称为厂家一手货源、加工批发各类减肥产品的用户活跃在这些平台。

如在百度贴吧“瘦身减肥吧”“减肥药代理吧”“减肥达人吧”“减肥批发吧”等社区,记者以“想做代理,需要进货”为由,发布网帖后,很快便有数十人自称加工商的网友留言、私信,价格均开在“千起或万起1元/颗(袋、粒)”左右,可先寄样品验货。

在这些平台上,大部分卖家均宣称减肥产品效果明显,不含违禁成分,但有数位卖家向记者承认含有西布曲明,保证有效。

其中一位加工商张生从广东中山市坦洲镇

寄来了10粒心型蓝色减肥糖果。张生称,胶囊或糖果中西布曲明的含量都是每颗45毫克,每天服用一颗就行。

“包装好的产品卖到多少全凭实力。”张生告诉记者,此前一个微商客户10粒糖果卖到了800多元,30粒卖了2400多元,相比进价翻了80倍。但他同时坦言,这种情况毕竟是少数,一个月25粒的量卖三四百元是比较容易让人接受的价格。

而为了让有刺鼻气味的西布曲明便于服用,多位加工商坦称,他们还会在产品中添加果粉、葡萄糖、香精、奶精、利尿剂等辅料,“添加利尿剂是因为吃了西布后口渴,经常喝水为方便排尿。”

微商张春芝宣称自己直接从厂家拿货,代理销售。记者花费500元向其购买了一袋名为“Angel(天使)”的减肥咖啡和一盒名为“燃脂汁”的减肥胶囊。减肥咖啡外包装正面印有“Angel Coffee”字样,下方标注袋内有25袋,每袋10克,为一个月量。背面备注,咖啡生产国为西班牙,实际生产地址为“广州市白云区”。

张春芝承认,包装是找人定制的,内容是自己编写的,产品的主要成分仍然是西布曲明,但肯定不能写上去。

“两颗糖果瘦3斤、三颗瘦6斤、十颗瘦18斤多。”一名销售减肥产品的卖家夏周睿在微信上宣称,所售的减肥糖果来自马来西亚,直接对接厂家,自己设计了外包装。普通版三类价格分别为168元、268元、498元,强效版三类价格分别为210元、328元、680元。该用户以“瘦了39斤的夏女士”为昵称,目前拥有超1万微博粉丝。

5月28日上午,记者支付268元从夏周睿处购买了半个月的普通版产品,收到了从湖南常德市汉寿县寄来的一盒产品。该产品背部写满英文,正面印有“CANDY BEAN”名称,盒子中装有半个月量的15袋减肥糖果,每袋含2颗0.5克的糖果。

同样,为验证这些减肥产品卖家所售产品的确添加了西布曲明,记者将从张春芝、夏周睿处获得的“燃脂汁”减肥胶囊、“CANDY BEAN”减肥糖果送到北京清析技术研究院检验检测,结果证明均为西布曲明“阳性检出”。



程九玲寄给记者十颗粉红色五角花型减肥糖果,为躲避检查,特意装在洗面奶包装盒中。

躲在废弃“养猪场”生产 网红直播间也有减肥陷阱

电商和网络直播销售减肥产品也是不法分子牟利的渠道。

一份由深圳南山区人民法院作出的判决书载明,2020年5月份开始,被告人熊健勇、龙念为谋取非法利益,在网上寻找减肥药货源后,通过闲鱼店铺和淘宝网店对外销售减肥药。

另一被告人杨晓娟向熊健勇、龙念的淘宝店铺等网络卖家购买减肥药后,在微信朋友圈和闲鱼APP以外方减肥药名义对外销售。经鉴定,上述减肥药中检出西布曲明成分。

除了微商和电商平台,依托快速兴起的短视频平台,部分“网红”也在利用直播间“带货”。

今年1月,安徽铜陵市一名消费者在某直播平台购买了一款试用装压片糖果,服用后出现了一系列不适反应。“吃了‘网红’减肥糖果特别不舒服,恶心、食欲不振、头晕。”消费者投诉称。执法人员将消费者提供的3片压片糖果送至实验室进行法定检验,结果显示西布曲明含量为44.8mg/g。

铜陵市市场监管局执法人员在调查中,发现该款“减肥糖果”的两名销售者在直播平台拥有20余万粉丝,两人同时还在微信朋友圈对该款“减肥糖果”进行广告、销售。

一位销售含有西布曲明成分减肥产品的分销商向记者坦称,很多网络主播明知销售的减肥产品有问题,为了收益依旧会在直播间带货或引流到微信、电商平台上销售。主播往往会用服用后几天半个月可减重数十斤、纯绿色中药提取等噱头抓住用户心理,高价兜售,宣称的含一堆“高性价比”配料成分,基本都是“挂羊头卖狗肉”。

除此之外,这些违法减肥产品的生产环境也非常恶劣。一名加工商向记者称,由于警方打击严厉,他们会租用或在自家偏僻无人的民居仓库用生产减肥产品,至于是否无菌健康没有人在乎。

今年5月底,安徽铜陵市市场监管局查处了葛某邹某等生产销售有毒有害食品案。执法人员在郑州市惠济区某村庄内发现了该“减肥糖果”的生产车间,简陋的砖瓦房内随处放置着搅拌机、制粒机、压片机、糖衣机、手工胶囊充填机等多台设备,制作台上布满油污、陈垢。

另一起由宁夏银川市中级人民法院审结的这起案件披露,在河南某县一废弃的养猪场内,王某买来二手搅拌机,购买咖啡纯粉、葡萄糖、奶粉、植脂末等原料,按比例混合后生产咖啡拌料,并添加禁止添加的非食用物质酚酞、西布曲明,通过搅拌机生产成减肥咖啡原料,装到动物饲料袋内,销售给他人。

本版图文均据澎湃新闻